



**ДУМА АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ  
СЕДЬМОГО СОЗЫВА**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**

25.08.2022 № 245/7

г. Астрахань

**Об обращении Думы Астраханской области  
к Правительству Российской Федерации по вопросу  
формирования единого промыслового пространства  
в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского  
рыбохозяйственного бассейна**

Рассмотрев проект обращения Думы Астраханской области к Правительству Российской Федерации по вопросу формирования единого промыслового пространства в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна, Дума Астраханской области

**ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Принять обращение Думы Астраханской области к Правительству Российской Федерации по вопросу формирования единого промыслового пространства в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна.
2. Направить данное обращение в Правительство Российской Федерации.
3. Обратиться к законодательным органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать данное обращение.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель Думы  
Астраханской области



И.А. Мартынов

## ОБРАЩЕНИЕ

### Думы Астраханской области к Правительству Российской Федерации по вопросу формирования единого промыслового пространства в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна

Рыбное хозяйство играет большую роль в продовольственном секторе страны, составляя по удельному весу в общих объемах производимой товарной продукции около 11 %, в основных фондах – 17 %, в численности занятого персонала – 15 %. В некоторых приморских субъектах Российской Федерации (Камчатская, Мурманская, Калининградская и Астраханская области, Приморский край) рыбная промышленность играет основополагающую роль в продовольственном комплексе.

Северная часть Каспийского моря и низовья впадающих в него рек занимают особое место по численности ценных видов рыб пресноводного комплекса (судак, сазан, лещ, вобла, сом, щука и др.), по сосредоточению основных мировых запасов осетровых рыб.

Регулирование промышленного рыболовства в Астраханской области осуществляется в соответствии с разделением промысла в дельте реки Волги (далее – дельта) и в мелководной части Северного Каспия (далее – авандельта). Данное разделение исключительно документальное, географические границы между дельтой и авандельтой не установлены.

Исторически дельта и прилегающая к ней авандельта составляли единое промысловое пространство. Рыбохозяйственная наука ежегодно рассчитывала для данной акватории общие допустимые уловы водных биологических ресурсов и, соответственно, квоты на вылов. Рыбаки свободно осуществляли промысел как в дельте, так и в авандельте, фиксируя уловы в одном промысловом журнале.

В связи с внесением изменений в Федеральный закон от 20 декабря 2004 года № 166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» стали отдельно выделяться речные и морские квоты.

Промысел пресноводных – полупроходных и речных видов рыб в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна осуществляется в весеннюю и осеннюю путины в период нагульных и нерестовых миграций во внутренних водоемах бассейна, включая дельту, на рыбопромысловых участках (промышленное рыболовство «в реке»), а также в авандельте вместе с опресненной зоной Северного Каспия без рыбопромысловых участков (прибрежное рыболовство «в море»).

В целом ввиду малой селективности применяемых орудий лова как в том, так и в другом виде рыболовства добываются все виды полупроходных и речных рыб. Пользователи водных биологических ресурсов одновременно наделяются долями квот (добычи) отдельно промышленного, отдельно прибрежного рыболовства. В то же время запас вида водных биологических ресурсов является единым и с биологической точки зрения не может быть разделен, соответственно, разделение прогнозируемых объемов изъятия (общие допустимые уловы) на прибрежное и речное рыболовство при отсутствии установленных границ носит искусственный характер.

Подтверждением этого являются многолетние наблюдения науки за условиями нагула, зимовки и нерестовыми миграциями полупроходных и речных рыб.

В результате условного, не имеющего научного обоснования разделения акватории на дельту и авандельту Южного рыбохозяйственного района Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна систематически образуется перелов одного вида квоты и недолов другого, и, как следствие, рыбаков и артели, в которых они работают, лишают квот при их неосвоении, на них налагаются многочисленные штрафы с последующим взысканием «ущерба» в результате перелова. В этой связи в Думу Астраханской области поступают обращения о необходимости возвращения к единому промысловому пространству, работе по единым правилам.

На основании вышеизложенного Дума Астраханской области просит рассмотреть вопрос о формировании единого промыслового пространства в Южном рыбохозяйственном районе Волжско-Каспийского рыбохозяйственного бассейна.

Вместе с тем Дума Астраханской области до принятия решения по данному вопросу просит рассмотреть возможность внесения изменения в правила рыболовства, согласно которому нарушением данных правил является превышение суммы речной и морской квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов в Астраханской области по одному рыболовецкому предприятию (рыбаку).